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Instrucoes

1. Este CADERNO ¢ constituido de quinze questdes objetivas.

2. Caso o CADERNO esteja incompleto ou tenha qualquer defeito, o(a) candidato(a)
devera solicitar ao fiscal de sala mais préximo que o substitua.

3. Nas questdes do tipo A, recomenda-se ndo marcar ao acaso: cada item cuja resposta
divirja do gabarito oficial acarretara a perda de — ponto, em que n é o numero de itens
n

da questao a que pertencga o item, conforme consta no Manual do Candidato.

4. Durante as provas, o(a) candidato(a) ndo devera levantar-se ou comunicar-se com
outros(as) candidatos(as).

5. A duragédo da prova € de duas horas e quinze minutos, ja incluido o tempo destinado a
identificacdo — que sera feita no decorrer da prova — e ao preenchimento da FOLHA DE
RESPOSTAS.

6. Durante a realizacdo das provas nao € permitida a utilizagao de calculadora ou qualquer
material de consulta.

7. A desobediéncia a qualquer uma das recomendacgdes constantes nas presentes
Instrucées e na FOLHA DE RESPOSTAS podera implicar a anulagao das provas do(a)
candidato(a).

8. SO sera permitida a saida de candidatos, levando o Caderno de Provas, somente a
partir de 1 hora e 15 minutos apds o inicio da prova e nenhuma folha pode ser
destacada.

AGENDA

* 29/09/2014 - 10 horas — Divulgacao dos gabaritos das provas objetivas, no endereco:
http://lwww.anpec.org.br

* 29/09 a 30/09/2014 — Recursos identificados pelo autor serdao aceitos até as 12h do dia
30/09 do corrente ano. Nao serao aceitos recursos fora do padrdo apresentado no
Manual do Candidato.

* 03/11/2014 - 14 horas — Divulgacao do resultado na Internet, no site acima citado.
OBSERVACOES:

* Em nenhuma hipétese a ANPEC informara resultado por telefone.

« E proibida a reproducéo total ou parcial deste material, por qualquer meio ou processo,
sem autorizacido expressa da ANPEC.

* Nas questdes de 1 a 15 (nao numéricas) marque, de acordo com a instrugdo de cada
uma delas: itens VERDADEIROS na coluna V; itens FALSOS na coluna F, ou deixe a
resposta EM BRANCO.

* (Caso a resposta seja numérica, marque o digito DECIMAL na coluna D e o digito da
UNIDADE na coluna U, ou deixe a resposta EM BRANCO.

e Atencado: o algarismo das DEZENAS deve ser obrigatoriamente marcado, mesmo que
seja igual a ZERO.






QUESTAO 01

Com relagao as preferéncias do consumidor, é correto afirmar que:

© A existéncia de um bem neutro viola o axioma da monotonicidade, a existéncia de

bens substitutos perfeitos viola o axioma da convexidade estrita e a existéncia de
preferéncias lexicograficas viola o axioma de continuidade.

Para a fungao utilidade U(x,y) = (x” +y/’)1//’ , as taxas marginais de substituicao
(TMS) nas cestas (2,3) e (4,6) séo idénticas.

Sejam trés cestas de bens: A, B e C. Se, para um consumidor temos que A > B,

A~ C e C ~ B, entado para este consumidor se aplica o principio de que duas curvas
de indiferenga nao se cruzam.

Sejam dois bens x e y, em que nenhum deles é um mal. Se tivermos duas cestas com

quantidades estritamente positivas destes dois bens (x4, y1) € (X2, y2), sendo que
X, = x, € Yy, >yq, entdo, pela hipétese da monotonicidade das preferéncias, temos

que: (xz,y2) > (x1,¥1).

Supondo que ndo existem males, a hipotese de convexidade estrita implica que,

se houver duas cestas A e B, com A~ B, para uma cesta C definida como
tA+ (1—-t)B,0<t<1,é necessariamente verdade que C > Ae (C > B.

QUESTAO 02

Indique quais das afirmativas abaixo sdo verdadeiras, de acordo com a Teoria Econdmica
do Bem-Estar:

©

@

@)

A funcdo de bem-estar rawlsiana faz com que o bem-estar social de uma dada
alocacéo dependa apenas do bem-estar do agente com utilidade minima.

Qualquer alocagao eficiente no sentido de Pareto corresponde a um bem-estar
maximo para alguma funcdo de bem-estar.

Nem todos os maximos de bem-estar sdo equilibrios competitivos.
Uma divis&o igualitaria necessariamente sera eficiente no sentido de Pareto.

Um equilibrio competitivo a partir de uma divisdo igualitaria corresponde a uma
alocacéo justa.
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QUESTAO 03

Um Professor Pobre (PP) encontra em um restaurante seu colega de mestrado, o
Banqueiro Bem de Vida (BB). Eles pretendem honrar a tradicdo de repartir a conta ao
meio, embora PP priorize a economia de gastos e BB a sofisticacdo da comida. Cada um
pode pedir um prato barato (b) ou caro (c). Os pay-offs da tabela representam a utilidade
ordinal dos resultados para ambos. O gargom anota o pedido de BB em primeiro lugar.

PP
c b
cl| 20| 31
BB
b|02] 1,3

Julgue as proposigdes abaixo:

© A representacéo estratégica do jogo sequencial, admitindo que uma estratégia seja
definida por uma lista completa de escolhas, nos mostra trés equilibrios de Nash.

@ O equilibrio de Nash perfeito em sub-jogos € definido como {c; bb}={caro; barato caso
BB escolha caro, barato caso BB escolha barato}.

@ Nao surtiria efeito se PP desviasse de seus interesses, em uma ameaga para induzir
BB a escolher b.

® Caso o gar¢com anote primeiro o pedido de PP, o equilibrio de Nash perfeito em sub-
jogos sera definido como {b; bc}.

@ Caso o jogo fosse simultaneo, teriamos um equilibrio de Nash em estratégias mistas,
com PP escolhendo b com probabilidade dois tercos.
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QUESTAO 04

Considere um consumidor com renda R = $100, funcgdo utilidade U(x,y) = x.y e que se
depara com os pregos p, = $2 e p, = $2 . Julgue as proposigdes:

©

Na cesta escolhida pelo consumidor, atinge-se a curva de indiferenca definida por
U = 800.

Se o prego do bem x cair pela metade, a quantidade demandada desse bem dobra.

Tendo em vista a mudancga de preco do item anterior, uma compensagao de Slutsky
deveria retirar $25 do consumidor.

Ainda considerando a mesma mudanca, os efeitos renda e substituicdo serdo ambos
iguais a 12,5.

Na cesta pertencente a nova restricdo orcamentaria (x,y) = (20,40), o agente

maximizador deveria trocar y por x, pois sua taxa marginal de substituicdo € igual a
dois, superior a taxa de troca exigida pelo mercado: p,/p, = 0,5.

QUESTAO 05

Com relacdo a demanda do consumidor, indique qual das afirmacdes abaixo é verdadeira:

©

O efeito Hicks mede a variagdo na quantidade demandada frente a mudangas nos
precos, mantido constante o poder aquisitivo do consumidor.

O efeito substituicido de Hicks pode apresentar sinal positivo.

Se o individuo é comprador liquido de um bem, e o pre¢co deste bem diminui, o

individuo pode continuar como comprador liquido ou se tornar vendedor liquido do
bem em questao, dependendo da magnitude da variagao no prego do bem.

Um aumento geral do salario implica um efeito renda e um efeito substituicdo, o que

faz com que um aumento geral do salario sempre leve a um aumento na quantidade
ofertada de trabalho.

As curvas de demanda lineares sao, por definicao, isoelasticas.
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QUESTAO 06

Uma firma produz um bem Y, utilizando a funcdo de producdo Y(L,K) = L.K , sendo

w

= $2 e r = $1 os pregos unitarios dos insumos trabalho (L) e capital (K),

respectivamente. Julgue as assertivas:

© A fungéo de produgado apresenta, ao mesmo tempo, retornos crescentes de escala e
produtos marginais decrescentes.

@® Dados os pregos dos insumos, as fungbes demanda pelos fatores em funcédo da
quantidade produzida sédo: K(Y) = {/Y/2 e L(Y) = V2Y.

®@ A funcgao custo total de longo prazo é dada por CT(Y) = 2V2Y.

® Dado o retorno de escala desse caso, a curva de custo médio de longo prazo esta
acima da curva de custo marginal de longo prazo, sendo ambas decrescentes.

@ No curto prazo, se a firma possuir somente uma unidade de capital, o custo total de
produzir oito unidades sera $9 a mais do que o custo no longo prazo.

QUESTAO 07

Com relacéo a Teoria da Producéo, indique quais das afirmativas abaixo sdo verdadeiras:

©

@

Se o produto médio do fator variavel € crescente, o seu produto marginal € maior do
que o seu produto médio.

A produtividade da mao de obra pode aumentar se houver progresso técnico, mesmo
que o processo produtivo apresente rendimentos marginais decrescentes.

Quando o processo produtivo apresenta retornos constantes de escala, se a produgao

aumentar proporcionalmente, 0 espago entre as isoquantas aumenta
progressivamente.

Uma isoquanta nunca pode apresentar uma inclinacdo ascendente, se todos os
insumos apresentam produtividades marginais positivas.

As isoquantas sdo convexas se a taxa marginal de substituicdo técnica for
decrescente.
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QUESTAO 08

Em um mercado competitivo do bem x, cem consumidores tém fungdes utilidade definidas
por U(x,y) =Inx+y; sendo que y, cujo prego € unitario (p, = $1), representa a

quantidade consumida dos demais bens. Nesse mercado existem cem firmas, cada qual
com fungao custo total dada por CT(x) = 50x2. Avalie as proposigoes:

® @ ® © 0

A curva de demanda de mercado de x tem elasticidade-prego constante e igual a -1.
A curva de oferta de mercado de x tem elasticidade-prego constante e igual a +2.
Cada firma produz 10 unidades do bem x.

O excedente dos produtores é igual a 100.

O equilibrio ndo se sustentaria no longo prazo, pois existe lucro extraordinario que
convidaria a entrada no mercado.

QUESTAO 09

Julgue as afirmacdes relativas a Teoria do Monopdlio:

©

@

Uma firma monopolista, que opera com varias fabricas, aloca sua produgcao entre elas
de forma a igualar o custo médio em cada uma das fabricas.

Uma firma capaz de discriminagdo de precos de terceiro grau obtém lucro maior ou
igual, em comparagao com a situacao na qual ela ndo fosse capaz de discriminar.

Uma firma monopolista, que se depara com curva de demanda com elasticidade
constante, é indiferente sobre a quantidade produzida.

Para obter eficiéncia econémica, o regulador de um monopdlio natural deve escolher
a alocagao que minimiza o custo médio unitario da firma.

Se 0 monopolista for capaz de realizar discriminagédo de pregos de primeiro grau, a
alocacao de recursos sera eficiente em termos paretianos.
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QUESTAO 10

Ana ganhou um bilhete de uma loteria que paga $0 ou $4 com probabilidade p = %z para

cada evento. Sua funcdo utilidade é U,(w) =+w, sendo w a quantidade de dinheiro

envolvida. Ana conhece Maria, cuja fungéo utilidade é Uy, (w) = w. A avaliagdo que ambas

fazem de situacdes envolvendo risco é descrita por fung¢des de utilidade de von Neumann-
Morgenstern. Avalie:

©
®

Ana é indiferente entre participar da loteria e ganhar $1 com certeza.

Se Ana vendesse o bilhete para Maria, o preco p do bilhete estaria no intervalo
$1 <p < $2.

Se Julia (com fung&o utilidade U;(w) = w?) concorresse com Maria pelo bilhete de
Ana, Julia compraria 0 mesmo a um preco p no intervalo $2 < p < $2v2.

Como Ana é avessa ao risco, ela ndo compraria o bilhete que ganhou.

O coeficiente de aversao absoluta ao risco de Ana é crescente em relagao a w.

QUESTAO 11

Com relacéo a Teoria do Equilibrio Geral, indique as afirmativas corretas:

©

@

10

A Lei de Walras afirma que o valor da demanda agregada € zero para todas as
escolhas de precos possiveis, e nao apenas para os pregos de equilibrio.

O pressuposto de que a funcao de demanda excedente agregada seja uma funcao

continua nao é indispensavel a demonstracado da existéncia do equilibrio nos modelos
de equilibrio geral.

Mesmo que as demandas individuais sejam descontinuas, desde que os
consumidores sejam pequenos, a fungdo de demanda agregada sera continua.

Pelo primeiro teorema do bem-estar, todos os equilibrios em mercados competitivos
serao Pareto-eficientes.

Se as preferéncias ndo forem convexas, algumas alocagdes Pareto-eficientes nao
serao alcangadas por mercados competitivos.
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QUESTAO 12

Robson Crusoé (A) e Sexta-Feira (B) tém preferéncias idénticas sobre cocos (X) e peixes
(Y), representadas pela fungao utilidade U(X,Y) = InX + Y . A dotagao de bens de Crusoé
é (wf;wy') = (5;10) e a de Sexta-Feira é (wf; wf) = (15; 5). Fixando o prego do coco em

uma unidade (p, = $1), avalie as afirmacgdes:

© Como a utilidade € quase linear, a quantidade de cocos demandada é fixa, nao
dependendo dos precgos relativos.

@® O prego de equilibrio do peixe € p, = $10.

@ No equilibrio, a quantidade demandada liquida de Robson por cocos € igual a cinco
unidades.

® Se o leiloeiro walrasiano anunciar p,, = $5, havera excesso de oferta de 15 peixes.

@ Com o prego de desequilibrio p, = $5 a Lei de Walras ¢& verificada, pois Robson néo

oferta nem demanda e Sexta-feira pretende vender e comprar $10, de modo que a
soma do valor dos excessos de demanda por cada bem se anula.
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QUESTAO 13

Seja um jogo estritamente competitivo em um mercado com apenas duas empresas, em
que a empresa 1 pode adotar uma entre quatro estratégias de vendas possiveis: A, B, C e
D; e a empresa 2 também pode adotar uma entre quatro estratégias de vendas possiveis:
R, S, T e U. A parcela de mercado da empresa 1 se encontra descrita na tabela abaixo,
de acordo com a estratégia de venda que ela e a empresa 2 escolherem. Responda qual
sera a parcela de mercado da empresa 2 no ponto de sela, expressando o valor em
percentagem.

Empresa 1 - S Empresa 2 - 5
A 10 20 15 30
B 40 30 50 55
C 35 25 20 40
D 25 15 35 60
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QUESTAO 14

Duas firmas produzem um bem com preco unitario constante p= $12. A primeira, situada
na margem de um rio, opera com fungéo custo c(x) = x?, sendo x a quantidade do bem
produzida por ela. A outra firma, localizada pouco adiante no mesmo rio, produz a

quantidade y do mesmo bem, com custo expresso por c(y)=y2+%x2. O ultimo

componente dessa expressao representa a externalidade negativa gerada pela poluigéo
do rio por parte da outra firma. Calcule a redugdo no numero de unidades produzidas pela
firma poluidora, caso ambas decidam explorar, com a fusdo entre as firmas, os ganhos
derivados da internalizacdo da externalidade.
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QUESTAO 15

Calcule a quantidade que a empresa seguidora produz em um equilibrio de Stackelberg,
em que a fungdo de demanda do mercado € dada por p = 122 — 0,5(q¢ + g2), sendo p o
preco de mercado, g a quantidade produzida pela lider e q2 a quantidade produzida pela
seguidora, e as curvas de custo de lider e seguidora sao, respectivamente,

Ci1=2q1e Cy=2q.
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OﬂpZC 2015 ASSOCIACAO NACIONAL DE CENTROS DE

POS-GRADUAGAO EM ECONOMIA

LEGENDA

V - Verdadeiro

ORIENTAGOES:
1) Questdes do tipo V/F: assinale V, se verdadeiro; F, se falso; ou deixe em branco (sem marcas).

2) Questdes numéricas: marque o algarismo da dezena na coluna (D) - mesmo que seja 0 (zero),
e o das unidades na coluna (U).Vocé pode também deixar a questao em branco, sem resposta.

F-Falso CUIDADO:

D - Dezena O candidato que deixar toda a prova sem resposta (em branco), sera desclassificado.
INSTRUC}C‘)ES PARA PREENCHIMENTO:

U - Unidade - USE SOMENTE CANETA ESFEROGRAFICA PRETA PARA MARCAR SUA RESPOSTA.
- LEIAATENTAMENTE AS INSTRUGOES NO CADERNO DE PROVA. _
- PREENCHA OS ALVEOLOS CORRETAMENTE CONFORME EXEMPLO INDICADO A SEGUIR:

6 - MICROECONOMIA
-01 - -02 - -03 - -04 - -05 -

V F V F V F V F V F
-0 O -0 O -0 O OO0 -0 O
-0 O -0 O -0 0O -O O -0 O
20O 20O 20 0O 200 20O
00 00 00 00 00
+0O 0O +0O 0O +0O 0O +0 0O +0O 0O

- 06 - -07 - - 08 - -09 - -10 -

V F V F V F V F V F
OO -O O -0 0O OO OO
-0 O -0 O -0 0O -O 0O -0 O
20O =200 =200 20O 20O
00 00 00 00 00
+0O 0O +0O 0O +0O 0O +0O 0O +0O 0O

-11 - -12 - -13 - - 14 - - 15 -

V F V F D U D U D U
OO -0 O -O O -0 O -0 O
-0 O -0 O -O O -0 0O O 0O
20O 20O 20O 20O 20O
00 00 OO 00 OO0
+0O 0O +0O 0O +0O 0O +0O O +0O 0O

50O -0 O 50O
OO OO OO
OO OO OO
0O O L OX@) &0 0O
-0 O -0 O -0 O







